



# ACHIEVERS IAS ACADEMY

## SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

### HINDI

DATE

**23/09/2023**



## THE HINDU National

### ➔ चीन द्वारा अरुणाचल के खिलाड़ियों के प्रवेश पर रोक के बाद मंत्री ने एशियाड उद्घाटन में शामिल होने की योजना छोड़ दी

चीन द्वारा अरुणाचल प्रदेश के तीन खिलाड़ियों को प्रवेश से इनकार करने के कारण केंद्रीय खेल मंत्री ने एशियाई खेलों में अपना दौरा रद्द कर दिया।

आयोजकों से ई-मान्यता के बावजूद तीन खिलाड़ियों न्येमान वांगशु, ओनिलु टेगा और माउंग लाग्मू को प्रवेश से मना कर दिया गया। जबकि वुंगशु नई दिल्ली से अपनी उड़ान नहीं पकड़ सके, अन्य दो को बताया गया कि वे केवल हांगकांग तक यात्रा कर सकते हैं।

एशियाई खेल आज से शुरू होने जा रहे हैं, शुक्रवार को विदेश मंत्रालय को पता चला कि खिलाड़ियों को गुरुवार रात बोर्डिंग से रोक दिया गया, इसके बाद मंत्रीस्तरीय दौरा रद्द कर दिया गया और बीजिंग के समक्ष विरोध दर्ज कराया गया।

"सरकार को पता चला है कि चीनी अधिकारियों ने अरुणाचल प्रदेश के कुछ भारतीय खिलाड़ियों को निशाना बनाया है और उनके साथ पूर्व नियोजित तरीके से भेदभाव किया है।"

विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता अरिंदम बागची ने कहा। हमारीलंबे समय से चली आ रही और सुसंगत स्थिति के अनुरूप, भारत दृढ़ता से मतभेद को अस्वीकार करता है

उन्होंने कहा, "भारतीय नागरिकों के साथ निवास या जातीयता के आधार पर व्यवहार किया जाता है।"

ज्वांगझाओजहा एशियन  
गेम्सहोगा



### ➔ लोकसभा में बहस के दौरान बीजेपी सांसद ने बीएसपी सदस्य के खिलाफ अपशब्दों से हंगामा खड़ा कर दिया

भाजपा सांसद रमेश बिधूड़ी ने गुरुवार को लोकसभा में बसपा सांसद कुंवर दानिश अली के खिलाफ मुसलमानों को निशाना बनाने के लिए हिंदी में भद्दे और घटिया अपशब्दों का इस्तेमाल किया।

स्पीकर ओएम बिड़ला ने मुझे चेतावनी दी. बिधूड़ी ने कहा कि अगर दोबारा ऐसा व्यवहार किया गया तो कड़ी कार्रवाई की जाएगी और शब्दों को निकाल दिया जाएगा।

दोपहर तक भाजपा ने श्री बिधूड़ी को कारण बताओ नोटिस जारी किया, लेकिन समाचार लिखे जाने तक नोटिस प्रेस को जारी नहीं किया गया था।

इंडिया ब्लॉक के कई सांसदों ने लोकसभा अध्यक्ष को पत्र लिखकर निलंबन और कार्रवाई की मांग की है। कई लोगों ने कहा है कि इसकी जांच विशेषाधिकार समिति से होनी चाहिए. बीएसपी की मायावती ने इसे 'दुर्भाग्यपूर्ण' बताया है.

### ➔ सुप्रीम कोर्ट ने ईवीएम प्रणाली के स्रोत कोड के स्वतंत्र ऑडिट पर विचार करने से इनकार कर दिया

सुप्रीम कोर्ट ने शुक्रवार को संपूर्ण इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (ईवीएम) प्रणाली को नियंत्रित करने वाले स्रोत कोड के स्वतंत्र ऑडिट की मांग करने वाली रिट याचिका पर विचार करने से इनकार कर दिया।

याचिकाकर्ता ने बताया कि ऑडिट एआईईईईई 1028 मानकों के तहत किया जाना चाहिए और इससे नागरिकों में कोई भी संदेह दूर हो जाएगा।

हालाँकि SC ने बताया कि चुनाव आयोग (EC) को संवैधानिक रूप से चुनावों की देखरेख और नियंत्रण सौंपा गया था। याचिकाकर्ता ने यह दिखाने के लिए कोई सामग्री उपलब्ध नहीं कराई है कि चुनाव आयोग ने संवैधानिक आदेश का उल्लंघन किया है।

### ➔ सनातन धर्म विवाद: सुप्रीम कोर्ट का टी.एन. को नोटिस सरकार और, उदयनिधि

सुप्रीम कोर्ट ने शुक्रवार को 'सनातन धर्म' पर उनकी टिप्पणियों की जांच की मांग वाली याचिका पर तमिलनाडु सरकार और डीएमके नेता उदयनिधि स्टालिन से जवाब मांगा।

2 सितंबर को चेन्नई में एक सम्मेलन के दौरान उदयनिधि स्टालिन ने सनातन धर्म की तुलना डेंगू मलेरिया से की थी और इसे खत्म करने का आह्वान किया था।

### ➔ QUAD मंत्रियों ने नियम आधारित व्यवस्था पर की बात; संयुक्त राष्ट्र सुधार

न्यूयॉर्क में QUAD के विदेश मंत्रियों की बैठक हुई। विदेश मंत्रियों के बीच इंडो पैसिफिक, यूक्रेन युद्ध और आतंकवाद विरोधी, संयुक्त राष्ट्र सुधार, म्यांमार और उत्तर कोरिया की स्थिति के बारे में बातचीत हुई। बैठक के बाद रीडआउट में कहा गया है

- "स्वतंत्र और खुला" हिंद प्रशांत जहां विवादों का निपटारा अंतरराष्ट्रीय कानून द्वारा किया जाता है।
- क्वाड काउंटर टेररिज्म वर्किंग ग्रुप के परिणाम प्रबंधन अभ्यास पर चर्चा की, जो बताता है कि क्वाड उन क्षेत्रीय देशों की कैसे मदद कर सकता है जिन्होंने आतंकवादी हमलों का अनुभव किया है।
- QUAD ने यूक्रेन युद्ध पर गहरी चिंता जताई और अंतरराष्ट्रीय कानून के मुताबिक स्थायी शांति की बात की। QUAD ने अनाज सौदे को फिर से शुरू करने के संयुक्त राष्ट्र के प्रयासों का भी समर्थन किया।
- इसमें संयुक्त राष्ट्र में 'व्यापक' सुधार का आह्वान किया गया, जिसमें संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद के स्थायी और गैर-स्थायी सदस्यों का विस्तार भी शामिल है।
- उत्तर कोरिया पर, बयान में प्योंग यांग के अस्थिर करने वाले मिसाइल प्रक्षेपण और परमाणु हथियारों की खोज की निंदा की गई।
- म्यांमार पर क्वाड ने "समावेशी संघीय लोकतंत्र" और आसियान में पांच सूत्री सर्वसम्मति में परिवर्तन का समर्थन किया।

### ➔ पैनल ने संरक्षित एसआई स्मारकों के आसपास निर्माण के लिए नियमों में संशोधन की मांग की

एक संसदीय पैनल ने पाया है कि भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एसआई) द्वारा संरक्षित स्मारकों के आसपास निर्माण नियमों की समीक्षा की जानी चाहिए।

वर्तमान में एसआई द्वारा संरक्षित सभी स्मारकों के आसपास 100 मीटर निषिद्ध क्षेत्र और 300 मीटर विनियमित क्षेत्र का प्रावधान है।

स्थानीय लोगों के हितों से टकराव इसका एक कारण है।

वर्तमान में एसआई के पास कुल 3691 संरक्षित स्मारक हैं।





➔ **SC ने दिल्ली में पटाखों की बिक्री, इस्तेमाल पर प्रतिबंध हटाने की याचिका खारिज कर दी**

सुप्रीम कोर्ट ने शुक्रवार को पटाखों में बेरियम को ग्रेडिएंट के रूप में शामिल करने की याचिका खारिज कर दी, जबकि संयुक्त पटाखे फोड़ने पर बिक्री पर रोक बरकरार रखी।

कोर्ट ने नैन को बिक्री और उपयोग पर रोक लगाने की याचिका खारिज कर दी। अदालत ने अधिकारियों और दिल्ली पुलिस से कहा कि वे राष्ट्रीय राजधानी में पटाखों पर प्रतिबंध के उल्लंघन को नियंत्रित करें।

➔ **विक्रम और प्रज्ञान से कोई संकेत नहीं: अंतरिक्ष एजेंसी**

इसरो, जो चंद्रयान 3 के विक्रम लैंडर और प्रज्ञान रोवर को जगाने की उम्मीद कर रहा था, ने बुधवार को कहा कि संचार स्थापित करने के निरंतर प्रयासों के बावजूद, उसे दोनों में से किसी से भी कोई संकेत नहीं मिला है।

2 सितंबर को, रोवर को स्लीप मोड में डाल दिया गया था; दो दिन बाद सितंबर में एक चंद्र दिवस की समाप्ति के बाद 4 लैंडर को भी निष्क्रिय कर दिया गया।

**World**

➔ **यूक्रेन ने क्रीमिया में रूस के काला सागर बेड़े पर हमला किया**

यूक्रेन ने रूसी काले सागर बेड़े सेवस्तोपोल पर हमला किया, जिससे एक व्यक्ति की मौत हो गई।

रूस.रक्षा मंत्रालय ने शुरू में कहा कि एक सैनिक मारा गया लेकिन बाद में बताया गया कि वह लापता है

यूक्रेन के अधिकारी ने क्रीमिया पर कई अन्य हमलों की जिम्मेदारी ली है, लेकिन सेबेस्टोपोल पर हमले की पुष्टि या खंडन नहीं किया है।

इस युद्ध के दौरान सेबेस्टोपोल पर कई हमले हुए।

2022 के हमले में छह लोगों की मौत हो गई थी



**Sebastopol। क्रीमियामें रूस का सबसे महत्वपूर्ण बेड़ा है**

### ➔ अमेरिका ने राजनयिक मिशनों पर हमलों के खिलाफ चेतावनी दी

हरदीप सिंह निज्जर की हत्या को लेकर भारत और कनाडा के बीच तनाव के मद्देनजर और अमेरिका ने अपनी धरती पर दूतावास पर हमला करने के प्रति आगाह किया है।

जेक सुलिवान के प्रवक्ता ने कहा कि "अमेरिका में राजनयिक सुविधाओं या विदेशी विदेशी राजनयिकों के खिलाफ बर्बरता या हिंसा एक आपराधिक अपराध है, और हम सुविधाओं या व्यक्तिगत के खिलाफ किसी भी खतरे को बेहद गंभीरता से लेते हैं"

अमेरिका स्थित सिख संगठन सिख्स फॉर जस्टिस द्वारा 25 सितंबर को "भारतीय मिशनों को बंद" करने के आह्वान के बीच राज्य विभाग ने यह कदम उठाया है।

मार्च 2023 में, खालिस्तान समर्थक व्यक्तियों ने सैन फ्रांसिस्को में भारतीय वाणिज्य दूतावास में प्रवेश किया था और तोड़फोड़ की थी।

### ➔ कनाडा हत्याकांड के बारे में भारतको बता रहा अमेरिका:

#### एनएसए

अमेरिकी राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेक सुलिवन ने बताया कि हरदीप सिंह निज्जर की हत्या को लेकर कनाडा के प्रधानमंत्री द्वारा भारत पर आरोप लगाने के बाद पैदा हुए भारत-कनाडा तनाव को लेकर अमेरिका उच्च स्तर पर भारत के संपर्क में है।

उन्होंने कहा कि वॉशिंगटन इस मामले में भारत को 'कोई विशेष छूट' नहीं दे रहा है

### ➔ सीरिया, चीन ने एशियाई खेलों से पहले रणनीतिक साझेदारी की घोषणा की

सीरिया के राष्ट्रपति बशर अल अशद चीन में हैं. वह हांगजो एशियाई खेलों के उद्घाटन समारोह में भाग लेंगे। शुक्रवार को चीन और सीरिया ने कई राजनयिक बैठकें कीं और दोनों देशों ने रणनीतिक साझेदारी के नए गठन की घोषणा की।

## संपादकीय

### लोग गिनते हैं

राजनीतिक कारणों से जनगणना में देरी करना बहुत महत्वपूर्ण है

#### ➔ संपादकीय के बारे में

संपादकीय में आगामी जनगणना के विभिन्न पहलुओं पर चर्चा की गई है। यह सरकार के फैसले के बारे में बात करता है कि जनगणना 2024 के आम चुनावों के बाद ही आयोजित की जाएगी

#### ➔ जनगणना के बारे में

1881 से प्रत्येक 10 वर्ष पर जनगणना की जा रही है। इसे 2021 में आयोजित किया जाना था लेकिन CoViD के कारण इसमें देरी हुई। हाल ही में गृह मंत्री अमित शाह ने लोकसभा में बताया कि 2024 में चुनाव के तुरंत बाद जनगणना कराई जाएगी. परिसीमन 2026 में होगा और यह आयोजित जनगणना के आधार पर होगा। जनगणना के उचित आंकड़ों के अभाव के कारण कई महत्वपूर्ण नीतिगत निर्णय लंबित हैं। इसमें नागरिकता संशोधन कानून और राष्ट्रीय जनसंख्या रजिस्टर अहम हैं.

#### ➔ आगामी जनगणना का संचालन

यह पहली बार होगा जब डिजिटल जनगणना आयोजित की जाएगी, नागरिक स्वयं अपना पंजीकरण करा सकेंगे। जनगणना डेटा को डिजिटल जन्म और मृत्यु डेटा से जोड़ा जाएगा, और यह नए जन्म या मृत्यु के मामले में अपडेट होता रहेगा। जनगणना एक बड़ा अभ्यास होगा जो लगभग 30 लाख सरकारी कर्मचारियों को रोजगार देगा।

#### ➔ राजनीतिक लाल झुमके

**बिडेन पर महाभियोग चलाने का प्रयास रिपब्लिकन के खिलाफ भारी पड़ सकता है**

संपादकीय अमेरिकी स्पीकर केविन मैककार्थी की हालिया टिप्पणी के बारे में है कि आईएस चैंबर ऑफ कांग्रेस जो बिडेन पर महाभियोग चलाने के लिए कदम उठाएगा।

श्री मैककार्थी रिपब्लिकन हैं जबकि जो बिडेन डेमोक्रेट हैं, इस कदम को बदले के रूप में देखा जा रहा है क्योंकि आईएस न्याय विभाग रिपब्लिकन डोनाल्ड ट्रम्प के खिलाफ जांच कर रहा है।

आरोप यह है कि जो बिडेन के बेटे हंटर बिडेन को "विदेशी स्रोत" द्वारा 20 मिलियन डॉलर से अधिक का भुगतान किया गया था। जो बिडेन ने अभियोजकों को एक यूक्रेनी ऊर्जा कंपनी बरशिनी की जांच समाप्त करने के लिए एक राशि का भुगतान किया, जिसके बोर्ड में हंटर बिडेन की सीट थी।

अमेरिकी आम चुनाव में केवल 13 महीने बचे हैं, संपादकीय में कहा गया है कि यह कदम रिपब्लिकन के लिए उल्टा पड़ सकता है।